
 
Τελειώνει σιγά σιγά το καλοκαίρι και πριν αρχίσουν τα σχολεία θα ήθελα κι εγώ µε την 
σειρά µου να παραθέσω την άποψη µου στο ωραίο µας forum ASTROVOX καθώς και 
στην ιστοσελίδα του συλλόγου µας Σ.Φ.Α.Κ. ( http://www.sfak.org/ ). Φρονώ πως είναι 
πλέον καθήκον όλων µας, να συµβάλλουµε ο καθένας από το µετερίζι του, ώστε να 
διαµορφωθούν εκείνες οι συνθήκες που θα καλύψουν το κενό που αφήνει το 
εκπαιδευτικό µας σύστηµα στην προώθηση της αστρονοµίας στον ελληνικό χώρο. 
  Έχω υποσχεθεί στον εαυτό µου να καταφέρω να ανεβάσω µέσα στο έτος 3 ενότητες µε 
διαφορετική θεµατολογία προς συζήτηση – σχολιασµό ( κάθε άποψη – συµβουλή – 
κριτική , είναι δεκτή ) ώστε να δώσουµε µια νέα ώθηση σε αυτή την ιερή µας τρέλα. 
( διότι φίλοι µη γελιέστε περί τρέλας πρόκειται !!! ) 
   Τέλος ΠρολόγουΤέλος ΠρολόγουΤέλος ΠρολόγουΤέλος Προλόγου. 
 
Σ`αυτή την ενότητα θα παρουσιάσω την αναβάθµιση 
 του εξοπλισµού µου ( SkyWatcher DOBSONIAN 12" σεSkyWatcher DOBSONIAN 12" σεSkyWatcher DOBSONIAN 12" σεSkyWatcher DOBSONIAN 12" σε        GOTOGOTOGOTOGOTO    ) ) ) )     

προς γνώση    και συµµόρφωση για όσους θελήσουν  
να επιχειρήσουν στο µέλλον κάτι παρόµοιο. 
    εικ.1 

                           Επίσης θα προσπαθήσω να σας µυήσω – προσηλυτίσω στον  
                           µαγικό κόσµο της  αποµακρυσµένης οδήγησης, που φλερτάρει  
                           πλέον ανοικτά µε την ηµιεπαγγελµατική  αστροπαρατήρηση,    
                           ανοίγοντας έτσι νέους  ορίζοντες στους σκοτεινούς ουρανούς µας. 
              
   εικ.2  Ιστορικά ΣτοιχείαΙστορικά ΣτοιχείαΙστορικά ΣτοιχείαΙστορικά Στοιχεία 
Όλα ξεκίνησαν πριν περίπου 2 χρόνια όταν έγινα κάτοχος 
 του παραπάνω τηλεσκοπίου, βαρύ εργαλείο, περίπου 45 kg  
( εικ. 1). 
 Από την πρώτη στιγµή δεν έκρυψα τις προθέσεις µου για την 
 συνεργασία του 1,5 m σωλήνα του dob µε την EQ - 6 pro που 
 φιλοξενούσε έως τότε έναν ίδιο σωλήνα dob 8’’ ( εικ.3 ) 
διαστάσεων  1,2 m  και βάρους περίπου 24 kg  . 
      εικ.3 

Κάπου εδώ άρχισαν τα πρώτα προβλήµατα. Όσο απλή κι αν ήταν η σκέψη αυτή τόσες 
δυσκολίες προέκυψαν στην συνέχεια.  
Πρόβληµα Πρώτο : Στην Ελλάδα δεν υπήρχαν ετοιµοπαράδοτα δακτυλίδια 12’’. 
 Λύση : Παραγγείλαµε από Ιταλία µέσω του Πλανητάριου Θεσσαλονίκης. 



Πρόβληµα ∆εύτερο : Είχα εξαρχής ‘’φορέσει’’ στον σωλήνα έναν  
µηχανικό focuser της moonlite ( http://www.focuser.com )  
καταπληκτικό µηχάνηµα όµως 0,65 kg βάρος !!!  
Με την πρόσθετη αυτή επιβάρυνση καθώς και 
µε το ήδη υπάρχον βάρος του ερευνητή και του 
κάθε προσοφθάλµιου, ο οπτικός σωλήνας  
γίνονταν µια πρόκληση για την EQ – 6 pro. 
Και το αναφέρω αυτό φίλοι µου διότι σύµφωνα  εικ.5 εικ.4 
µε τις οδηγίες του κατασκευαστή , η βάση µπορεί δυνητικά να σηκώσει έως και 45 kg. 
 
Λύση : ∆υστυχώς πίστεψα πως µια κάποια λύσης θα ήταν δυο επιπλέον βαρίδια των 5 kg 
καθώς και µια επέκταση του φορέα τους. Μην το δοκιµάσετε !!! ∆εν θα πετύχετε ποτέ 
σωστή ζύγιση.. οι δύναµη ροπής είναι τεράστια και τέλος τα γρανάζια θα ακούγονται 
που στενάζουν κάτω από την πίεση τέτοιου βάρους !!! 
 
Έτσι αρκέστηκα στο µικρό µου και αξιόπιστο 8αρι παρκάροντας για 2 ολόκληρα 
χρόνια το 12αρι πάνω στην µητέρα βάση του.. Όµως δεν το έβαλα κάτω και όλο αυτό το 
διάστηµα διάβαζα ανελλιπώς στα διάφορα forum τρόπους να κατασκευάσω κι εγώ µια 
δική µου µηχανική βάση µε γρανάζια και µοτέρ.  ( ελπίζω σε επόµενη αναφορά µου να 
σας εκθέσω ιστοχώρους που φιλοξενούν απίστευτες ιδέες και κατασκευές. )  
Σηµειωτέων δε ότι από αυτό το διάβασµα βγήκα σοφότερος αφού απέκτησα γνώσεις 
πρακτικής αστρονοµίας καθώς επίσης κατανόησα σε βάθος τα προβλήµατα που 
συνοδεύουν την κατασκευή µιας οποιασδήποτε στήριξης.  
   Τα ευχάριστα νέα ήρθαν φέτος τον Φεβρουάριο όταν ενώ βρισκόµουν στην τελική φάση 
της ιδιότυπης κατασκευής µου, ο φίλος ∆ηµήτρης Τσάµπουρας µε ενηµέρωσε πως η 
skywatcher επρόκειτο να λανσάρει οσονούπω στην αγορά ένα upgrade kit dob goto !!! 
   Όπερ και εγένετο , παράγγειλα πανευτυχής τη νέα βάση  
και σχεδίαζα µε λαχτάρα τις καλοκαιρινές εξορµήσεις µε τους  
αστρόφιλους στην ανατολική Κρήτη.  (εικ.6) 
   Όµως ούτε αυτή την φορά τα πράγµατα πήγαν όπως θα 
 περίµενε κανείς. Φαίνεται πως το λάθος που κάνω είναι να  (εικ.6) 
θεωρώ αυτονόητο το σωστό. 
    Από αυτό το σηµείο και έπειτα µπορεί κανείς να διαβάσει προσεχτικά τι πρέπει να κάνει 
ώστε µε ‘’χειρουργικές ‘’ επεµβάσεις να στήσει έναν 12αρι σωλήνα dob πάνω σε αυτή την βάση.  
    Για όσους δεν ενδιαφέρονται γι’αυτό το εγχείρηµα µπορούν να συνεχίσουν από την σελίδα 6.      
( αποµακρυσµένη πλοήγηση )   



    Το ΧειρουργείοΤο ΧειρουργείοΤο ΧειρουργείοΤο Χειρουργείο    
Είναι απορίας άξιο πως οι ειδικοί της skywatcher δεν  
σκεφτήκαν το αυτονόητο. Τι να εννοώ άραγε , ε ;  
Θεωρώ αυτονόητο ότι αν κάποιος είναι κάτοχος  
του dob 12’’ ( προσοχήπροσοχήπροσοχήπροσοχή    όχιόχιόχιόχι    τουτουτουτου    SkySkySkySky----WatcherWatcherWatcherWatcher    12" truss12" truss12" truss12" truss----tube Dobsoniantube Dobsoniantube Dobsoniantube Dobsonian ) 
τότε µόλις του δοθεί η ευκαιρία ενδεχόµενος να σκεφτεί  
να προχωρήσει στην αντίστοιχη αναβάθµιση. Όχι ;;;   
   ε λοιπόν εγώ είχα το µοντέλο της εικ.1 και όχι της εικ.7 
κάτι που σηµαίνει πως η βάση δεν κατασκευάστηκε για όλα  εικ.7 
τα µοντέλα της εταιρίας. Το περίφηµο ‘’αυτάκι’’ που συνοδεύει 
την βάση και υποτίθεται ότι αντικαθιστά επακριβώς το αντίστοιχο παλαιό αριστερό  
του οπτικού σωλήνα, απλά δεν είναι το ίδιο !!!  Αφενός δεν εφαρµόζει σωστά στην 
καµπυλότητα του σωλήνα αφετέρου έχει 4 τρύπες αντί 2 του παλαιού , οι οποίες ω θεοί 
βρίσκονται σε διαφορετικές αποστάσεις µεταξύ τους σε σχέση µε τις προϋπάρχουσες !!! 
έλεος πια ..µα καµία προνοητικότητα ;;;  
   Σε αυτό το σηµείο λοιπόν ή κάθεσαι και κλαις τα λεφτουδάκια που έδωσες για την 
νέα βάση ή αναλαµβάνουν σειρά τα δρεπανοκατσάβιδα.  
Έτσι κι έγινε. Αφού µέτρησα και ξαναµέτρησα και  
σηµάδεψα και τρύπησα, κατάφερα να τοποθετήσω το 
νέο βραχίονα. Φαίνεται απλό ; εµ, δεν είναι!  
∆ιότι για να περάσεις τα παξιµάδια και τις βίδες  
πρέπει να αφαιρέσεις πρώτα το πρωτεύον κάτοπτρο , 
ώστε να φτάνει το χεράκι µας εντός του σωλήνα να                        εικ.8 
κρατάει την καστάνια.. είπατε κάτι ;;; Μόνο το κάτοπτρο ζυγίζει περί τα 10kg. Και 
επειδή είπαµε ότι οι κύριοι κατασκευαστές δεν σκέφτηκαν σωστά την όλη υπόθεση µας 
περισσεύει µια ορφανή τρύπα που υπήρχε στον παλιό βραχίονα, την οποία µπαλώνουµε 
όπως µπορούµε. ( εικ.8 ) 
   και θα ήταν µεγάλη η χαρά µου αν τα βάσανα τελείωναν  
εκεί.. µιας και για να ταιριάξουν σωστά οι τρύπες έπρεπε  
να χρησιµοποιήσω την µια από τις δυο που προΰπαρχαν  
για να µην πάρει τζόγο ο σωλήνας. Πράγµα που θα πει πως  
στο τέλος ο σωλήνας έγερνε προς τα δεξιά κατά 2 ολόκληρες  
µοίρες !!! Αυτό οφείλεται στο γεγονός πως ο δεξιός βραχίονας 
που είναι µεταλλική προέκταση του µοτέρ δεν έχει την ίδια 
διάµετρο µε τον αριστερό.. ( εικ.9 ) 
 εικ.9  
 


